

ванию, принятие таможенными органами предварительного решения, включение в реестр банков и небанковских кредитно-финансовых организаций, признанных таможенными органами гарантами уплаты таможенных платежей.

Указом Президента Республики Беларусь от 13 июля 2006 г. № 443 установлены ставки таможенных сборов. По ТН ВЭД ЕАЭС ставка сборов за совершение таможенных операций в отношении групп товаров, имеющих коды 1–26, 30, 31, 41–70, 72–83, составляет 50 р., в отношении групп товаров, имеющих коды 27–29, 32–40, 71, 84–97, – 120 р. Сбор за совершение таможенных операций в отношении автотранспортного средства для личного пользования составляет 120 р., в отношении других товаров для личного пользования – 10 р.

В Республике Беларусь взимание утилизационного сбора установлено с 1 марта 2014 г. Указом Президента Республики Беларусь от 4 февраля 2014 г. № 64. Размер утилизационного сбора зависит от категории, возраста автомобиля, объема двигателя и назначения. Ставки утилизационного сбора соответствуют российским ставкам в пересчете на национальную белорусскую валюту.

Договором о ЕАЭС определены задачи гармонизации и унификации национальных налоговых систем государств – членов ЕАЭС для обеспечения их совместимости и создания одинаковой налоговой нагрузки, направленные на упрощение налогового и таможенного администрирования, снижение транзакционных издержек налогоплательщиков, выравнивание условий конкуренции между организациями-резидентами государств – членов ЕАЭС и способствующие повышению экономической безопасности Республики Беларусь.

В рамках принятых Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь на 2016–2020 гг. и прогнозный период до 2025 г. Основных направлений развития таможенной службы Республики Беларусь, Программы мер по их реализации, Целевых индикаторов оценки выполнения поставленных задач определены стратегические цели таможенной службы. В условиях реализации положений Таможенного кодекса ЕАЭС усилия таможенных органов должны быть направлены на обеспечение экономической безопасности государства, оперативное реагирование на возникающие риски и угрозы в сфере таможенной деятельности, достижение полноты сбора в бюджет платежей, контролируемых таможенными органами, создание благоприятных условий для ведения бизнеса на основе повышения качества и результативности таможенного администрирования при оптимизации расходов на его осуществление.

Таким образом, таможенные доходы выступают залогом экономической безопасности в условиях таможенной территории ЕАЭС.

## **ИНФЛЯЦИОННОЕ ТАРГЕТИРОВАНИЕ КАК ФАКТОР МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ**

Макроэкономическая стабильность – это залог устойчивого развития экономики и повышения качества жизни населения, обеспечения экономической безопасности страны. Снижение инфляции – первостепенная задача центрального банка каждой страны. Высокая инфляция снижает уровень благосостояния людей, оказывает негативное воздействие на экономический рост, а следовательно, создает угрозу экономической безопасности страны. В Республике Беларусь достаточно долго наблюдались наиболее высокие темпы инфляции на постсоветском пространстве. В этой связи вопросы управления инфляционными процессами и переход Национального банка Республики Беларусь к инфляционному таргетированию (ИТ) в настоящее время являются весьма актуальными для страны.

Режим ИТ предполагает проведение денежно-кредитной политики, ориентированной на достижение целевого уровня инфляции. Обобщая обширный международный опыт, можно выделить ключевые элементы ИТ:

законодательный мандат центрального банка на достижение целевых показателей инфляции;

высокий уровень автономности и независимости центрального банка в выборе инструментов денежно-кредитной политики и ее транспарентность для усиления доверия экономических агентов к проводимой политике;

ясная количественная цель по инфляции и регулярная публикация отчетности по выполнению цели по инфляции;

широко развитый аналитический аппарат для учета и прогноза инфляции.

Существует определенный набор макроэкономических условий для успешного перехода к ИТ:

отсутствие фискального доминирования и согласованность монетарной и бюджетно-налоговой политики;

наличие развитого и емкого финансового рынка;

эффективное функционирование трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики.

Стоит отметить, что существуют и критики данного режима денежно-кредитной политики. Их аргументы сводятся к тому, что режим ИТ подразумевает высокую волатильность обменного курса национальной

валюты. В таких условиях, а особенно в развивающихся экономиках, движение обменного курса является важным фактором, определяющим поведение экономических субъектов относительно сбережения и потребления, что может поддерживать высокий уровень долларизации в экономике и ограничивать действенность монетарной политики. В то же время существует мнение, что допускается сочетание ИТ и активной валютной политики, особенно в развивающихся странах с относительно неразвитым финансовым рынком, получившее название «гибкое инфляционное таргетирование». В настоящее время центральные банки большинства развивающихся стран, таргетирующих инфляцию, сохраняют свое присутствие на внутреннем валютном рынке.

В 2015 г. Республика Беларусь перешла к режиму монетарного таргетирования, где в качестве основной цели выступает инфляция, промежуточного ориентира – прирост широкой денежной массы, операционного – прирост денежной базы. Также произошли изменения в курсовой политике от регулирования обменного курса к управляемому плаванию, где в качестве операционного ориентира выступает корзина валют, а режимом торгов стал непрерывный двойной аукцион. Усиление контроля над денежным предложением и переход к гибкой курсовой политике оказали значимое влияние на достижение целевого показателя по инфляции и ее снижению. Так, если в 2015 г. величина инфляции в годовом исчислении составляла 12 %, то в 2016 г. – 10,6 %, а в 2017 г. – 4,6 %.

Для перехода к ИТ в Республике Беларусь в среднесрочной перспективе целесообразно предпринять следующие меры.

1. Повысить эффективность трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики Республики Беларусь. В частности, уменьшить влияние валютного канала через снижение долларизации экономики и повышение доверия к национальной денежной единице – белорусскому рублю. Необходимо отметить, что в последнее время Национальный банк предпринимает достаточно активные шаги по снижению долларизации экономики. Так, с 1 марта 2015 г. прекращено использование иностранной валюты в расчетах между юридическими и физическими лицами на территории Республики Беларусь при осуществлении страховой и туристической деятельности, реализации топлива. С 1 января 2016 г. минимальный размер уставного фонда банка устанавливается в белорусских рублях, а не в евро. В дополнение к уже принятым мерам необходимо активизировать дальнейшую работу по устранению практики привязки к иностранной валюте при определении цен, ставок по арендной плате, таможенных пошлин и иных платежей.

Важно повысить эффективность кредитного канала через увеличение эффективности распределения ресурсов в экономике на рыночных принципах за счет постепенного снижения величины директивного кредитования, а в среднесрочной перспективе – осуществлять кредитование только на рыночной основе.

Значимая роль в ИТ отводится функционированию канала процентных ставок, который отражает влияние процентной политики центрального банка на рыночные ставки с дальнейшим переносом на инвестиционно-потребительскую активность и в конечном итоге на инфляционные процессы. Возможные меры по усилению процентного канала будут включать: введение базовой ставки, которая будет являться индикатором проводимой денежно-кредитной политики; выбор таргетируемой рыночной ставки; расширение системы инструментов регулирования краткосрочной ликвидности.

2. Создать эффективно функционирующий финансовый рынок для формирования новых неинфляционных источников экономического роста в Республике Беларусь. Это позволит Национальному банку расширить возможности по рефинансированию банков, создаст инструменты хеджирования рисков и тем самым поможет абсорбировать возможные негативные шоки от изменения процентной ставки, валютного курса.

3. Повысить координацию и согласованность проводимой бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики. Это означает отсутствие фискального доминирования, а именно устойчивое состояние государственных финансов (отсутствие дефицита республиканского бюджета).

4. Провести мероприятия по либерализации ценообразования для устранения ценовых искажений в экономике. Необходимо проводить политику демонаполизации экономики в части соблюдения антимонопольного законодательства и повышения конкуренции.

5. Разработать эффективную методологию оценки развития инфляционных процессов.

В связи с тем, что Республика Беларусь, являясь страной с переходной экономикой, не в полной мере готова к апробации режима полноценного ИТ, на первоначальном этапе имеет смысл применять более мягкую форму данного режима – с более высоким начальным уровнем целевой инфляции, разумными темпами ее снижения и более длинным целевым горизонтом.

В мировой практике отсутствует обратный переход от ИТ к другому режиму денежно-кредитной политики. Это позволяет сделать вывод об успешности и эффективности данного режима в достижении своей главной цели – снижении инфляции и ее поддержании в рамках целе-

вого ориентира, а также снижении волатильности ключевых макроэкономических параметров. Опыт внедрения режима ИТ в развитых и развивающихся странах показывает высокую адаптивность ИТ к специфическим условиям каждой конкретной страны. Накопленный обширный опыт может быть использован при переходе к ИТ в Республике Беларусь в среднесрочной перспективе.

Преобладание преимуществ ИТ над его недостатками, а также высокая адаптивность данного режима создают благоприятные перспективы для его введения в Республике Беларусь. Четкая ориентация на снижение инфляции и ее стабилизация на низком уровне будут способствовать устойчивому росту экономики Республики Беларусь в долгосрочной перспективе, а следовательно, обеспечению экономической безопасности страны.

УДК 338

*Ф.И. Чернявский*

#### **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Республика Беларусь является страной с малой открытой экономикой. Для нее характерно активное участие в международном разделении труда и кооперации производства, в системе международных экономических отношений. Это, в свою очередь, обуславливает открытость экономики страны и в отношении общемировых вызовов и угроз в современном развитии. К таким вызовам относятся последствия кризисных явлений в мировой экономике, необходимость создания новых эффективных рабочих мест, растущая конкуренция на глобальных рынках, старение населения, глобальное потепление, безопасность ресурсов (питание, топливо) и т. д.

С одной стороны, на состояние экономики нашей страны влияют политические и экономические процессы глобального характера, протекающие в мировом хозяйстве, в том числе проблемы экономических санкций в отношении Российской Федерации, неблагоприятные изменения цен на мировых товарных и финансовых рынках и т. п. С другой стороны, проявляют себя факторы, связанные с особенностями развития национальной экономики, ее переходным периодом, реализуемой экономической парадигмой.

В последнее время в связи с научно-техническими и информационными преобразованиями в глобальной экономике перед белорусской

экономикой остро встали проблемы структурных изменений, перевода ее на технологии V и VI укладов, повышения конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках товаров и услуг, изменения места и роли государства в экономических процессах, реальной мотивации малого и среднего бизнеса, иностранного капитала, креативной части общества. Отставание от современных трендов научно-технического развития несет в себе главную угрозу национальной безопасности Республики Беларусь, ее экономическим интересам в результате возможной реализации внутренних и внешних угроз.

Экономическая безопасность государства базируется на результатах хозяйственной деятельности предприятий, характеризующейся достижением наибольшего экономического эффекта при применении ресурсов определенной стоимости. При этом важнейшим аспектом оценки хозяйственной деятельности является показатель ее экономической эффективности, заключающийся в подборе такого сочетания факторов производства, которое полностью удовлетворяет потребности общества и индивидов в товарах и услугах при минимальных затратах всех видов ресурсов. Тогда обеспечение экономической безопасности государства будет представлять собой состояние экономики, при котором достигается необходимый уровень социального, политического, финансового, оборонного, прогрессивного развития страны, неуязвимость и независимость ее экономических интересов по отношению к возможным внешним и внутренним угрозам и воздействиям.

В свою очередь государство должно создать удобный и благоприятный климат для ведения предпринимательской деятельности. Здесь велика роль правоприменительной практики, обычаев деловых отношений, регулируемых законодательством страны. Должна быть создана нормативная правовая база, регламентирующая партнерские отношения государства и бизнеса. Мы можем и должны рассматривать предприятия национальной экономики и государственные службы, курирующие экономику, как части единой экономической системы. Чем меньше неразрешенных противоречий и конфликтов в этой системе, чем меньше сил и средств затрачивается на их разрешение, тем меньше издержки и лучше работает вся система в целом.

Стратегической составляющей экономической безопасности государства, и предприятий в частности, является инвестиционная безопасность. Ее можно охарактеризовать как способность национальной хозяйственной системы воздействовать на инвестиционный процесс, который оказывает положительное влияние на стратегическую конкурентоспособность страны и устойчивый экономический рост.